



乡村·新聚焦

从“谁来种地”到“把地种出彩”

——我省农业生产托管社会化服务驶入快车道

新甘肃·甘肃日报记者 马国顺

时值“三夏”种管收的重要时节,金昌市永昌县六坝镇七坝村的农民陈华善却没有往年忙碌,自打村里成立了农丰现代农业服务专业合作社,全村把田地都集中连片托管给了这家合作社,耕、种、防、收各个环节都由合作社按时间节点推进实施,甚至连庄稼收获后剩余的秸秆,也由合作社集中处理,或加工成青贮饲料销售,或压榨成肥料还施于田。

对于这些由田地托管服务带来的变化,陈华善很满意,他笑着说:“村里多半都是上岁数的人,照料土地和庄稼已经心有余而力不足,把土地托管了,比自己种的还要好、还省力。”

2023年,我省被农业农村部、财政部确定为“农业社会化服务整省试点”省份。全省农业农村部门闻令而动,聚焦服务粮食生产,聚焦服务小农户,探索模式机制、拓展服务领域、强化示范引领、培育服务组织,加快推进以农业生产托管为主的农业社会化服务,整省试点取得了新成效。

解决“谁来种地”催生“田管家”

“前几年,我们这里农业生产中有两个最大的难题,一是种地的群众普遍岁数比较大,劳动能力不足;二是土地耕种效率不高,农民种地收益有限。简单说,就是‘谁来种地’和‘怎么种地’的问题。”七坝村党支部书记、村委会主任,也是负责托管六坝镇七坝村土地的永昌县农丰现代农业服务专业合作社理事长贾发德介绍,随着村里实施了高标准农田建设,并配套建起了膜下滴灌等水肥一体化灌溉设施,全村零散的小块田变成了整片田,具备了

进行现代化农业升级的基本条件,但传统粗放的耕作模式并不能有效发挥出高标准农田的作用。

贾发德说:“村‘两委’反复研究后,决定发挥村党支部党建引领的作用,由‘两委’成员带头入股,带动全村党员群众以资金、技术、场地、各类农机具等方式入股,集中大中型农业机械125台(套),创办起了专业合作社,彻底解决耕、种、管、收等方面存在的效率低下问题。”

在实际开展农业生产托管的服务过程中,七坝村建立的合作社探索建立起“服务组织+村集体经济组织+农户”的生产全程托管服务模式。村党支部和村集体经济组织除了调动群众的生产积极性、组织规模化种植生产外,着重对合作社是否执行农业生产托管作业标准、是否按合同比例实现分红等关键问题进行监督,以达到提升田地生产效能、有效助农增收的目的。

2023年,农丰合作社对全村8022亩耕地进行统一机械化深耕、统一机械化播种、统一病虫害防治、统一机械化收割、统一秸秆处理的“五统一”机械化作业,共服务小农户386户,累计实施农业生产托管服务面积3.2万亩,有效降低了农业生产作业成本,实现了粮食生产节本增产增效。

如今,全村种植农作物经过统一规划、统一管理,粮食种植有了坚实的保障,各类经济作物也长势喜人。更为关键的是,此前的数百亩撂荒地也得到了复垦。目前,合作社实现经营性净收入50.5万元,为村集体分红11.2万元,为入股社员分红24.81万元,带动村集体经济收入达到52.17万元,为全村农户累计分红14.87万元。

现年60多岁的陈华善笑着说:“种了一辈子地,当了一辈子农民,现在年龄大了,干不动了,当起了‘甩手掌柜’,反而收入更高了。”

事实上,大力发展农业社会化服务,将先进适用的品种、技术、装备等要素导入农业生产,推进了农业生产专业化、标准化、集约化升级。可以说,把土地托管给更加专业的“田管家”照料,有效破解了当前农业劳动力老龄化、兼业化现象引发的“谁来种地”“怎么种地”等问题,成为加快实现农业现代化行之有效的途径之一。



社会化服务组织的服务范围向销售端延伸。

省农业农村厅供图

服务领域两头延链“百花齐放”

对于现代农业本身而言,高效、节能、增产是三项根本性指标,但其最终目的是实现农业可持续发展,保障粮食安全,切实提高农民群众的种植、养殖收入。

“现有的以家庭为单位的粗放型小农生产经营模式,已经很难大幅度提升农业人口的收入水平,我们尝试在订单生产的基础上,把托管服务向两头延伸,实现从选种、育种阶段到上市营销阶段,全程实现托管,提高农业生产效率,助农增收。”永昌海量辣椒专业合作社党支部书记、理事长杨文成介绍。

与其他的农业社会化服务相比,永昌海量辣椒专业合作社在耕、种、管、收的全程种植环节,向前延伸了选种、育种、育苗,向后延伸了加工、仓储、营销等环节的社会化托管服务,不仅在农作物产量、产量方面实现了标准化生产,在定价、销售方面也集聚整合了整体优势,实现了助农增收的目的。

如今,永昌海量辣椒专业合作社建成了永昌海量现代农业产业园,探索出了一条以“实验+生产+加工+储藏+科技+营销”为一体的社会化服务托管经营模式,并通过“资金入股保底分红、合作运营带动脱贫”的方式与群众形成利益联结机制,农户通过接受集约化育苗、标准化生产、智能化管理,每亩增收150元左右;合作社年经营收入达1000万元以上,实现年利润100万元以上;带动永昌县11个村发展壮大村集体经济,累计分红369万元。2023年度,吸纳劳动力860人,带动农民务工收入近1190万元。2024年上半年,吸纳劳动力1000余人,带动农民务工收入月均6000元以上。

省农业农村厅副厅长李文瑞对记者说,从2020年起,我省认真贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求,在扎实推进以农业生产托管为主的农业社会化服务方面取得了明显成效,2023年全省农业社会化服务组织1.93万家,托管服务面积3400万亩次,服务小农户达到112万户。“实践证明,通过



永昌县联联众力农机农民专业合作社正在进行无人机飞防作业。 新甘肃·甘肃日报记者 马国顺

省力 高效 绿色

——甘肃农垦条山农场推动林果产业高质量发展

新甘肃·甘肃日报记者 冯宝强

进入8月,地处腾格里沙漠南缘甘肃农垦条山农场万亩梨园,一排排整齐排列的梨树枝繁叶茂,翠绿饱满的早酥梨、黄冠梨挂满枝头,又一个丰收季节即将到来。

条山农场突破传统果园普遍存在的作业服务不智能、劳动力减少等问题,与国家梨产业体系技术专家联合探索本地果园种植新模式,引进全国先进的省力化栽培技术,打造品质果业、品牌果业、幸福果业。通过实施“新品种、新技术、新模式”等果园改革,梨园挂果早、丰产早,全程水肥一体化、节水节能,机械化程度高、劳动强度低,实现了果园高效化、机械化、省力化等现代化发展,蹚出一条林果产业高质量发展之路。

省力

正值条山农场的早酥梨进入膨大期,梨果从浓密的梨叶里探出头来。农场采取篱壁式省力高效栽培技术,梨树间宽行距、株间窄,果树树冠小,没有永久性主枝、排排分列,管理起来十分方便。

“这些树行距4米、株距只有1米左右,这个宽度更大程度实现了果园生产机械化、施肥、灌溉、除草等全部通过机械化完成,管理起来很省力,比传统种植模式省工90%。”条山农场林果事业部片区主管郭守军说,省力化果园每亩栽植138棵梨树,早酥梨单棵产量在130至140个,单个梨重量在250克以上;皇冠梨结果110至120个,单果重量300克以上,每亩产量达4吨以上。

条山农场不片面追求果大、外观商品性和产量,更加注重梨子的质量。通过运用宽行密植等控产提质,提高产品内在风味品质,从而实现提质增效。目前,条山农场果园机械化、自动化、数字化程度高,有割草机、采果机、施肥、病虫害防治、自动化灌溉系统等,降低了果园劳动强度和用工量,节省了劳动用工成本。

在郭守军看来,林果产业属于劳动密集型产业,随着经济社会发展,劳动力不足将成为常态,因此要走机械化、省力化的果园省力化管理道路,推广新技术,推进现代果园高质量发展。

高效

条山农场的果园,配套滴灌设施配备全程采用膜下滴灌技术,可实现水肥

一体化精准配方施肥、灌水,使管理更加高效。

“相比较传统的大水漫灌,膜下滴灌技术可节水20%至30%,节肥15%至30%。”条山农场配肥站技术员胡静介绍,为了提升水肥一体化水平,他们会定期对滴灌果园根系分布进行观测,与相关专家反复讨论灌水间隔、灌水量,按照不同水量差次灌水,拉长灌水间隔,并在灌水前后监测土壤水肥情况,利用数据指导生产,避免水肥过多造成的浪费。

梨园里竖立着一台台近10米高的防霜机。“这是防止霜冻的‘利器’,分为触发装置、挑高杆、风机三部分。飞速旋转时可实现360度环绕吹风,霜冻来临时,通过设备风机扰动气流,同时搭配增温炉中和地面温度,从而达到防霜冻的效果。”郭守军介绍。

为端正果形,提高坐果率,条山农场在花期通过点授、抖授、串授等方式,利用花粉进行辅助授粉。开花前,派专人外出考察采购花粉、优化授粉技术,并在授粉前抽调办公室、财务人员模拟适宜环境进行醒花粉,缩短授粉所需时间,减少了不良天气影响,提高人工授粉效率。还根据各片区树龄及长势情况开展定产疏果,通过疏果

量化管理,做到合理负载,一次到位,保证果品产量、质量。

绿色

好的梨子,离不开好的苗木和土壤墒情。条山农场梨树定植开始就从苗木与土壤抓起,开沟施用大量有机肥改良土壤后,达到早挂果、早丰产、以果控冠的目的。

“今年,农场加大了有机肥投入,派专人在基地随机取样并委托检测,从源头把控腐熟羊粪质量,并搭配生物有机肥,通过改良土壤、提高土壤有机质含量,提升了健康绿色果品品质。”工作人员介绍,农场组织科技人员、种植能手下沉果园,推行高效、绿色防控技术,减少果树病虫害发生,并对梨园全年生产周期活动数据收集整理,开展早酥梨、黄冠梨碳标签产品认证,推动林果业绿色发展。

目前,农场通过规范化、精细化管理和绿色发展模式,林果产业实现了可持续发展,产量和效益双提升。“条山梨”被认定为国家地理标志保护产品,多次获中国绿色有机食品博览会金奖、甘肃农业博览会金奖、甘肃省名牌产品称号,入选“甘味”农产品企业商标品牌名录。

条山农场依托省内科研院所等大力发展梨产业,不断引进梨树新品种、推广栽培新技术、新模式,实施果园省力化栽培模式,推进农机农艺融合,引导老果园通过间伐,高枝换头开展果园更新改造,在梨园的精细管理上下功夫,持续提升梨园增产潜力,打响条山梨品牌。

新甘肃·甘肃日报记者 徐俊勇

雨后的临夏州积石山县清晨,空气清新,草木皆绿。

8月7日,在甘肃省农业科学院积石山现代农业产业研究院的院子里,早早地就来了一名农民兄弟,他叫马发荣。

“我是来参加培训的,听说这次‘农科专家陇上行’科技服务培训活动的都是省院的专家,我家距离培训地有20多公里,一大早我就驾车出发,生怕赶不上这次培训。”马发荣告诉记者,他是今年2月份种植中药材菊花冬花的,平时都是自己摸索种植,这次终于可以得到专家的“真传”了。

参加此次培训活动的学员,既有基层农技人员,又有企业、合作社和种养大户。“近年来,积石山县把发展中药材产业作为助农增收的支柱产业来抓,种植的品种有黄芪、当归、金银花、款冬花等,种植户主要对病虫害还认识不够,不知道如何防治……”培训课上,省农科院技术人员王宏霞就中药材栽培技术及病虫害防控技术作了全面讲解。

这次培训不仅仅是在讲桌前,还深入到了田间地头。在居集镇甘藏村双底优质丰产油菜新品种“陇油杂3号”机收观摩会现场,省农科院作物所所长张建平对学员

农科专家传良方

们说:“在居集镇甘藏村和柳沟乡杂集村种植示范油菜新品种‘陇油杂3号’400亩,配套全膜覆盖穴播技术和全程机械化技术示范,种植密度每亩2至2.5万株,在高产示范田地收获产量最高达每亩546斤。该品种耐密、株型紧凑、抗倒、抗病性强、品质优良、稳产高产,适宜机械化收获。”

在接地气的现场培训中,学员们聚精会神地听着,目不转睛地看着,不时地提出问题,专家都耐心解答。“互相交流经验,分享种植乐趣,通过此次培训大家对粮油农科小院油菜和玉米新品种、新技术示范点,以及智慧农业和数字农业的发展方向有了新的认识,为下一步大面积种植‘陇油杂3号’打下了坚实基础。”积石山春发农机农民专业合作社负责人乔忠彪说。

据了解,省农科院组织发起的“农科专家陇上行”科技服务活动,聚焦积石山县中药材、油菜、玉米、蔬菜、马铃薯、花椒、畜牧养殖、农产品加工等特色优势产业发展“瓶颈”难题,把脉问诊,通过科技培训、观摩示范、技术推介等多种方式,把科技送到农业生产第一线,并捐赠价值8万元的良种、肥料、农具等农资和技术资料,推动积石山县农业产业提质增效,促进农民增收增产。